

精医尚德 团结拼搏 求实自强 无私奉献

倾力谱写学生会服务皖医学子新篇章

---在皖南医学院第十一次学生代表大会上的工作报告

(2014年11月8日)

程晓敏

各位代表、同学们：

现在，我受皖南医学院第十届学生委员会的委托，向大会作工作报告，请各位代表予以审议。

一、回望征途 在日新月异的发展中砥砺前行

自皖南医学院第十次学生代表大会召开以来，我校学生会在校党委、省学联的正确领导和校团委的悉心指导下，不断加强自身建设，求真务实，开拓创新，团结带领我校广大学生为实现自我成长成才和学校科学发展做出了贡献，谱写了我校学生会工作的美丽篇章。

(一) 守拓思想培塑、业务学习、文化沁润三高地

作为在中国共产党领导和共青团指导下进行工作的群众组织，我校学生会坚持党的领导，以“全心全意为同学服务”为宗旨，依照学校规章制度和学生联合会章程，勇攀信念高地，夯筑学习高地，抢滩文明高地，引导广大学生坚定理想信念，全面发展，成才成功。

1. 勇攀信念高地，提升思想境界，提高精神素养

三年来，组织广大学生认真学习中国特色社会主义理论，以“青年马克思主义者培养工程”大学生骨干培训班作为开展学生思想工作的第二课堂，组织开展主题鲜明、形式活泼的讲座、报告 120 余场，引导广大学生高举团旗跟党走。在党的十八大和全国“两会”期间，我校各级学生会通过集中学习、经验交流、微博话题等形式热议十八大报告和“两会”精神。

2. 夯筑学习高地，强抓业务学习，淬炼综合能力

百舸争流，勇立潮头，我校学生会干部争当全校学生的表率，学生会干部奖学金获得率达 **71.3%**，连续三年选派优秀学生骨干参加团省委举办的青马班省级培训。**2014** 年暑假，我校学生会在校团委指导下，组建团队，参加由团中央举办的“井冈情·中国梦”大学生暑期社会实践季活动，在全国 **120** 所高校中脱颖而出，荣获优秀团队，展现了皖医学子青春风采。

3. 抢滩文明高地，弘扬优秀文化，沁润学子身心

三年来，我校学生会以建国 **65** 周年等纪念日为契机，开展齐唱红歌、五四升旗仪式、革命烈士祭奠仪式等主题教育活动 **40** 余次，奏响了青年学生爱国情操、历史使命和责任意识交织辉映的青春旋律。弘扬中华“孝悌”传统文化，结合母亲节、父亲节，开展“我想对妈妈说”等系列活动，扬传感恩之情，沁润学子心灵。每逢教师节，开展“为老师做水果拼盘、沏一杯清茶”等活动。在四川雅安、云南鲁甸地震等重大自然灾害期间，学生会开展祈福义演，向灾区人民伸出援手，共捐献 **2840** 件爱心物品，发扬“一方有难，八方支援”的传统美德。

（二）擂响学风建设、文化活动、科技创新、社会实践四战鼓

我校学生会作为学校与广大同学联系沟通的桥梁和纽带，加强与校各职能部门的联系，积极参与学校的各项学生事务，以学风促校风，建设高雅健康、积极向上的校园文化，投身于和谐平安的校园建设中。

1. 学风建设常抓不懈

三年来，各级学生会着力营造浓厚的学习氛围，不断激发广大学生的学习兴趣和热情，引导学生用知识和技能发展提升自我。围绕学校教学工作，选派 **317** 名学生教学信息员参加教学质量监控工作。围绕学风建设，开展“圆知行中国梦，做文明皖医人”演讲比赛、英语考试讲座、图书漂流等活动 **54** 次。结合专

业特点，组织各学院学生参与健康百科知识竞赛、“遏制结核，共享健康”等活动 43 次。

2. 校园文化不断繁荣

三年来，学生会打造经典精美、经久不衰的品牌活动。大学生体育节、女生节、校园十佳歌手、才艺争霸赛等活动融知识性、艺术性、趣味性、创造性于一体，充分调动广大同学积极性，让更多同学勇于并乐于参与到校园文化活动中。各级学生会积极开展以“志愿致青春、文明满校园、爱心涌江城”为主题的志愿服务活动，弘扬雷锋精神，投身志愿服务。举办各学院学生会志愿服务活动交流会，加强了各级学生会之间的交流。三年来，校学生会组织志愿者近 5500 人次，投身到全国青年迎青奥长跑、高雅艺术进校园、大学生艺术展演汇报演出、芜湖市卫生系统运动会等志愿服务中，引导广大同学积极投身社会公益事业，弘扬奉献精神，产生了良好的社会效应。

3. 科技创新成果丰硕

我校学生会坚持以科学理论武装人、以科技创新提高人、以先进榜样激励人的自我教育模式以及抓学习、抓骨干、抓实践的有力做法，推广普及科学知识，弘扬科学创新精神，激发同学创作热情。三年来，学生会积极开展科技创新比赛的多层次宣传工作，不仅自身积极参加“挑战杯”、“双百”科普创意创新大赛等，而且投身于此类比赛中各学院上报作品的整理汇总、排版设计等服务工作。三年来，顺利协助学校申报 370 余件省级入围作品。与此同时，由学生会干部组成的创业创新团队，在省级比赛中多次获奖，其中在 2014 年“创青春”安徽省大学生创业大赛中荣获金奖、银奖，再创历史新高。

4. 社会实践不断深入

各级学生会始终引导广大学生坚持以理论学习与社会实践相结合，实现自身价值与服务祖国人民相结合，提高专业技能与服务基层建设相结合，组织动员学生参与各项社会实践活动。校

学生会连续三年组建了国家级“三下乡”爱心医疗服务团，深入基层，将贴心服务送给孤寡老人、留守儿童、社区居民，建立**2330**份健康档案，受益群众达**6450**人次。各学院学生会组建的实践团队也立足专业特色，依托团队优势，开展了政策宣讲、教育关爱帮扶和文化艺术服务等形式多样的社会实践活动，用心汇聚青春正能量，用爱共筑美丽中国梦，让青春在社会实践中熠熠闪光。

（三）吹响组织建设、制度建设、队伍建设号角

我校学生会始终坚持“自我服务、自我管理、自我教育”的“三自”原则，不断优化组织结构，深化职能转变，培养学生骨干，构建灵活高效的运行机制，促进学生会组织的科学发展。

1. 优化组织架构，延展工作平台

我校学生会深化机构改革，在部门设置上取消原有的信息技术部，新增新媒体工作部。调整后的各部门重新界定部门职能，明确岗位职责，使学生会架构更加科学合理。建立健全二级失物招领服务站，“线上”实现定时发布失物招领信息，“线下”实现在新校区公共区域设置物品丢失与拾取归还的信息交流栏。学生会每年举办“安全知识竞赛”、“**3.15**维权辩论赛”贴近学生生活，维护学生权益，服务学生需求。各部门职能更加明确、清晰，提高了工作效率，圆满地完成了各项工作。

2. 完善规章制度，规范工作流程

“不以规矩，不成方圆”。我校学生会始终把制度建设作为加强自身建设的重点工作，不断完善学生会各项规章制度，努力促使学生会各项工作向规范化和特色化方向发展。修改完善了《皖南医学院学生会章程》，制定了《皖南医学院学生会干部量化考核办法》和《皖南医学院各学院学生会考核办法》等制度。定期举行校、院两级学生会主席联席会，就重大事宜进行民主讨论，接受各学院学生会的民主监督。校学生会顺利完成**8600**余件次的学生活动物品的借还服务和**1600**余间次“第二课堂”教

室的审批工作。

3. 深化队伍选塑，提升骨干素质

三年来，我校学生会不断细化内部管理机制，以学生干部队伍建设为重点，建设了一支有理想信念、有组织能力、有奉献精神的学生干部队伍。在选拔机制上，通过自荐报名、组织推荐、笔试、面试、试用考核等程序，确保招聘工作公平、公正、公开举行，为组织注入新鲜血液，提升组织活力。在考核机制上，严格按照考核制度对每一个成员进行客观、透明的考评，并根据考核反馈结果，促进了学生会的人才梯队建设。在培育机制上，开展丰富多彩的培训和拓展活动，如学生会干部岗前培训、素质拓展训练、“办公软件”和“管理心理”等，有效加强了队伍建设，提高了学生干部的综合素质。

三年来，我们顺利完成了上一届学代会提出的各项任务。同时，我们也深刻感觉到工作中还存在不足：学生会组织教育引导学生的形式还不够多样，方式还需要创新；促进学生发展的工作载体还不够丰富，渠道还需要拓展；校院两级学生会的工作交流与合作还有待进一步加强，这些都需要我们在今后的工作中认真加以研究和解决。

回顾三年来的工作，我们由衷地感到，学生会所取得的成绩离不开校党委和省学联的正确领导，离不开校团委的悉心指导，离不开学校各部门、各学院的大力支持，离不开全校各级学生会的配合与努力，凝聚了全校学生干部和广大同学的心血与汗水。借此机会，让我们向热情关怀学生会事业的各级领导，向精心培养学生会干部的教育工作者，向一切关心学生健康成长全面成才的老师和同学们表示衷心的感谢！

二、立足当下 在迎接时代的挑战中展望未来

伟大的时代激荡着青春的旋律，宏伟的蓝图激励着我们奋勇

前行！回顾过去，我们激情澎湃；展望未来，我们豪情满怀。时代造就青年，青年创造未来！在这样一个机遇与挑战并存的时代，皖南医学院学生会将牢牢把握时代潮流，在工作中体现时代性、把握规律性、富于创造性，使学生会更好地服务于广大学生成长成才。

为此，今后三年，学生会要努力做好以下几个方面的工作。

（一）理论学习与思想引领齐发，坚定青年理想信念

1. 以理论学习为核心，构筑精神支柱

理论学习是个人成长进步的基石。各级学生会要继续实施理论武装工程，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和共青团第十七次全国代表大会精神，唱响主旋律，坚定广大学生跟党走中国特色社会主义道路的信念，引导广大学生树立正确的世界观、人生观和价值观，为实现伟大的“中国梦”而努力奋斗。

2. 以思想引领为重点，践行时代精神

党的十八大提出的社会主义核心价值观是广大青年学生立志成才、报效祖国的精神动力。学生会要以重大节庆日、纪念日为契机，全方位、多层次地开展主题教育实践活动，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，使社会主义核心价值观内化为青年学生团结一心、共同奋斗的价值取向，引导青年学生成为民族精神与时代精神的继承者和发扬者。

（二）优良学风校风与繁荣校园文化共鸣，激发学生创新意识

1. 树立学风校风建设标杆

学风是校风的一个重要标志，学风建设是校园文化和校园精神文明建设的的重要组成部分。学生会工作必须紧密围绕学校的工作重点，积极参与学校的学风校风建设，通过举办英语演讲比赛、专业技能比赛等活动，努力营造良好的学习氛围，积极推动优良学风的形成，引导广大青年学生加强专业知识学习，提高专业技能。

2. 高擎文化活动繁荣旗帜

开展丰富多彩、积极向上的校园文化活动，提高广大学生的人文底蕴和素养，营造积极向上的校园文化氛围。今后，学生会要拓展文艺、体育活动举办形式，兼顾群众性、普及性的特点，让更多的同学参与到活动中来。要不断更新观念，拓宽视野，积极搭建能使广大学生施展才华的平台，服务学生综合素质的全面提高。

3. 确立创新创业指导方向

学生会要针对青年学生的思想特点和成长规律，秉承“受教育、长才干、作贡献”的宗旨，充分调动学生参与社会实践与志愿服务活动的积极性与创造性，引导广大学生向人民学习、向实践学习。通过举办创业意识培训讲座、模拟招聘会等活动，为广大青年学生提供一个锻炼自我和提升自我的平台，提高青年学生的创新精神和社会竞争力。

(三) 组织建设携制度完善并进，提升组织管理效能

1. 完善组织结构，着力建设高效务实的管理体制

以组织机构革新为切入点，明晰职能，不断提升学生会工作的先进性和实效性。要顺应学生教育发展的形势，改革机制，提高学生会的针对性和实效性。充分利用新媒体中心，建设集“工作平台、信息平台、交流平台和服务平台”等为一体的综合阵地，加强学生会信息化建设。倾听学生呼声，反映学生愿望，更好的发挥学生会这一群众组织的作用，保障学生权益。

2. 健全规章制度，着力建设科学管用的制度体系

要进一步发扬学生会“求真、务实、高效、创新”的工作作风，健全和完善学生会议事、考核、评比、管理等各项制度。要严格按照《皖南医学院学生会章程》规范学生会的工作，定期做好学生会干部的工作绩效考核，完善《皖南医学院学生会物资管理制度》、《皖南医学院各学院学生会考核制度》等系列校、院两级学生会制度。

3. 提高队伍素质，着力建设务实创新的骨干队伍

广大学生干部要加强学习，做青年学生学习的表率，要深入学生，深入生活，创新与青年学生交流的方式。学生会要加大对学生会干部的培养力度，重点依托“青年马克思主义者”培养工程大学生骨干培训班加强学生干部理论和业务培训，通过参加集中理论学习、爱国主义教育、专项社会调查、青年志愿服务、中外学生交流等系列拓展活动，全面提升青年学生骨干的综合素质。

各位代表、同学们，我们的时代，是一个英才辈出、百舸争流的时代；我们的未来，是一个光辉灿烂、蓬勃向上的未来。成长于改革开放大潮中的我们，是继往开来的一代，是承前启后的一代，更是大有希望，大有作为的一代！站在新的历史起点上，全体皖医学子将勇担重任、奋发成才，在建设高水平学生组织的征程中，在实现中华民族伟大复兴“中国梦”的进程中，与时代同行、谱青春赞歌，迸发激情，点燃梦想，勇担责任，追求卓越。让我们携手并肩，一起再创新辉煌。

谢谢！